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ข้อมูลกฎหมายลิขสิทธิ์ฉบับแก้ไขใหม่
พระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2558
เหตุผลในการประกาศใช้พระราชบัญญัติฉบับนี้
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สืบเนื่องจากปัจจุบันเทคโนโลยีและการสื่อสารทางระบบคอมพิวเตอร์มีความก้าวหน้ามากขึ้น จึงได้มีการนำข้อมูลการบริหารสิทธิ (Rights Management Information: RMI) และมาตรการทางเทคโนโลยี (Technological Protection Measures: TPM) มาใช้ในการคุ้มครองงานอันมีลิขสิทธิ์และสิทธิของนักแสดง จึงสมควรกำหนดให้มีการคุ้มครองข้อมูลการบริหารสิทธิและมาตรการทางเทคโนโลยีไว้ นอกจากนี้ ได้มีการละเมิดลิขสิทธิ์หรือสิทธิของนักแสดงในระบบคอมพิวเตอร์ของผู้ให้บริการเข้าสู่อินเทอร์เน็ตผู้ให้บริการติดต่อผ่านระบบคอมพิวเตอร์ หรือผู้ให้บริการเก็บรักษาข้อมูลคอมพิวเตอร์เพื่อประโยชน์ของบุคคลอื่น จึงสมควรกำหนดกระบวนการให้เจ้าของลิขสิทธิ์หรือนักแสดงมีสิทธิยื่นคำร้องต่อศาลเพื่อมีคำสั่งให้ผู้ให้บริการระงับการกระทำที่มีการอ้างว่าเป็นการละเมิดลิขสิทธิ์หรือสิทธิของนักแสดงหรือนำงานนั้นออกจากระบบคอมพิวเตอร์ของผู้ให้บริการ และกำหนดเพิ่มข้อจำกัดความรับผิดของผู้ให้บริการดังกล่าวสำหรับการกระทำละเมิดลิขสิทธิ์หรือสิทธิของนักแสดงที่เกิดในระบบคอมพิวเตอร์ของผู้ให้บริการโดยที่ผู้ให้บริการมิใช่ผู้ควบคุม ริเริ่ม หรือสั่งการให้มีการละเมิดลิขสิทธิ์หรือสิทธิของนักแสดงในระบบคอมพิวเตอร์  อีกทั้งกำหนดให้ศาลมีอำนาจสั่งให้ผู้กระทำละเมิดลิขสิทธิ์หรือสิทธิของนักแสดงจ่ายค่าเสียหายเพิ่มขึ้นไม่เกินสองเท่า (punitive damages) ของค่าเสียหาย ในกรณีที่เป็นการกระทำโดยจงใจหรือมีเจตนาให้งานอันมีลิขสิทธิ์หรือสิทธิของนักแสดงสามารถเข้าถึงโดยสาธารณชนได้อย่างแพร่หลาย และให้ศาลมีอำนาจสั่งริบหรือสั่งทำลายสิ่งที่ใช้ในการกระทำละเมิดและสิ่งที่ได้ทำขึ้นหรือนำเข้ามาในราชอาณาจักรอันเป็นการละเมิดลิขสิทธิ์หรือสิทธิของนักแสดงได้ รวมทั้งสั่งให้ทำให้สิ่งนั้นใช้การไม่ได้ด้วย
สาระสำคัญของพระราชบัญญัติ
          พระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2558 ได้เพิ่มเติมประเด็นสำคัญ ดังนี้
1. การเพิ่มบทนิยามคำว่า “ข้อมูลการบริหารสิทธิ” “มาตรการทางเทคโนโลยี” และ “การหลบเลี่ยงมาตรการทางเทคโนโลยี”

1.1 “ข้อมูลการบริหารสิทธิ” คือ 

ข้อมูลที่บ่งชี้ถึงผู้สร้างสรรค์ งานสร้างสรรค์ นักแสดง การแสดง เจ้าของลิขสิทธิ์ หรือระยะเวลาและเงื่อนไขการใช้งานอันมีลิขสิทธิ์ ตลอดจนตัวเลขหรือรหัสแทนข้อมูลดังกล่าว โดยข้อมูลเช่นว่านี้ ติดอยู่หรือปรากฏเกี่ยวข้องกับงานอันมีลิขสิทธิ์หรือสิ่งบันทึกการแสดง

ตัวอย่างข้อมูลการบริหารสิทธิ เช่น ข้อมูลที่บ่งบอกว่าผู้สร้างสรรค์คือใคร เจ้าของลิขสิทธิ์คือใคร  ปีที่สร้างสรรค์ผลงานอันมีลิขสิทธิ์คือปีใด โดยข้อมูลนี้อาจจะเป็นภาษาสามัญที่สามารถอ่านได้ รวมถึงตัวเลขหรือรหัสที่ใช้แทนข้อมูลเหล่านั้นด้วย เช่น
· International Standard Book Number: ISBN 

· International Standard Musical Work Code: ISWC 
· International Standard Audiovisual Number: ISAN 
· Digital Object Identifier: DOI เป็นต้น

1.2 “มาตรการทางเทคโนโลยี” คือ

       เทคโนโลยีที่ออกแบบมาเพื่อป้องกันการทำซ้ำหรือควบคุมการเข้าถึงงานอันมีลิขสิทธิ์หรือสิ่งบันทึกการแสดง โดยเทคโนโลยีเช่นว่านี้ได้นำมาใช้กับงานอันมีลิขสิทธิ์หรือสิ่งบันทึกการแสดงนั้นอย่างมีประสิทธิภาพ 
เพื่อที่เจ้าของงานลิขสิทธิ์จะได้ป้องกันไม่ให้ผู้ใดเข้ามาใช้งานลิขสิทธิ์ของตน เช่น การใส่รหัสผ่าน (password)    การใช้เทคโนโลยีเข้ารหัส (encryption) ซึ่งอาจแบ่งมาตรการทางเทคโนโลยีออกเป็น 2 ประเภทหลัก คือ 
1) มาตรการทางเทคโนโลยีที่ใช้ควบคุมการเข้าถึง (Access control)

2) มาตรการทางเทคโนโลยีที่ใช้ป้องกันการทำซ้ำ (Copy control)


       ตัวอย่างการใช้มาตราทางเทคโนโลยี เช่น เจ้าของลิขสิทธิ์ในสิ่งบันทึกเสียงอาจผลิตซีดีเพลงออกจำหน่ายและใช้มาตรการทางเทคโนโลยีป้องกันไม่ให้มีการทำซ้ำงานสิ่งบันทึกเสียงนั้น หรือเจ้าของลิขสิทธิ์ในงานวรรณกรรมที่อยู่ในรูปสื่ออิเล็กทรอนิกส์ หรือ e-book ได้ใช้มาตรการทางเทคโนโลยีกำหนดจำนวนครั้งหรือระยะเวลาที่ผู้ใช้สามารถอ่าน e-book นั้นได้ เป็นต้น

1.3 “การหลบเลี่ยงมาตรการทางเทคโนโลยี” หมายความว่า การกระทำด้วยประการใด ๆ ที่ทำให้มาตรการทางเทคโนโลยีไม่เกิดผล” เช่น การถอดรหัส (decryption) การเจาะรหัส (password hacking)

เช่น ก. เป็นเจ้าของลิขสิทธิ์นวนิยายเรื่องหนึ่งที่จำหน่ายในรูปของหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ด้วย โดย ก. จะใช้เทคโนโลยีการเข้ารหัสเพื่อป้องกันไม่ให้ผู้อื่นมาเข้าถึงและทำสำเนานวนิยายของ ก. โดยถ้าเป็นผู้ซื้อที่ชำระเงินแก่ ก. ก็จะได้รับรหัสผ่านเพื่อเข้าไปอ่านนวนิยายได้ ข. ไม่มีเงินซื้อหนังสือแต่มีความรู้ทางคอมพิวเตอร์ จึงใช้ความรู้ถอดและทำลายรหัสของ ก. เพื่อเข้าไปอ่านนวนิยาย ดังนี้ ถือว่า ข. มีความผิดละเมิดมาตรการทางเทคโนโลยี

2. การคุ้มครองข้อมูลการบริหารสิทธิ (Rights Management Information)
2.1 มาตรา 53/1 กำหนดว่า การลบหรือเปลี่ยนแปลงข้อมูลการบริหารสิทธิ โดยรู้อยู่แล้วว่าการกระทำดังกล่าวอาจจูงใจให้เกิด ก่อให้เกิด ให้ความสะดวก หรือปกปิดการละเมิดลิขสิทธิ์หรือสิทธิของนักแสดง ให้ถือว่าเป็นการละเมิดข้อมูลการบริหารสิทธิ

 
เช่น หนังสืออิเล็กทรอนิกส์เล่มหนึ่งมีลายน้ำระบุชื่อ ก. เป็นผู้แต่ง ข. ได้ลบลายน้ำและทำการแก้ไขเปลี่ยนแปลงชื่อ ก. เป็น ข. ทำให้ผู้อื่นสำคัญผิดในตัวผู้สร้างสรรค์ ดังนี้ ถือว่า ข. มีความผิดละเมิดข้อมูลบริหารสิทธิ
2.2 มาตรา 53/2 กำหนดว่า การนำหรือสั่งเข้ามาในราชอาณาจักรเพื่อจำหน่ายหรือเผยแพร่ต่อสาธารณชนซึ่งงานหรือสำเนางานอันมีลิขสิทธิ์ โดยผู้กระทำรู้อยู่แล้วว่างานหรือสำเนางานนั้นมีการลบหรือเปลี่ยนแปลงข้อมูลการบริหารสิทธิ ให้ถือว่าผู้นั้นกระทำการละเมิดข้อมูลการบริหารสิทธิด้วย

            เช่น ค. นำหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ที่รู้อยู่แล้วว่า ข. ได้ลบลายน้ำและทำการแก้ไขเปลี่ยนแปลง
ชื่อผู้แต่งจาก ก. เป็น ข. และนำหนังสือดังกล่าวเผยแพร่ทางสื่ออินเทอร์เน็ต ดังนี้ ถือว่า ค. มีความผิดละเมิดข้อมูลบริหารสิทธิเช่นกัน
2.3 มาตรา 53/3 กำหนดข้อยกเว้นการละเมิดข้อมูลการบริหารสิทธิสำหรับการลบหรือเปลี่ยนแปลงข้อมูลการบริหารสิทธิโดยเจ้าพนักงานผู้มีอำนาจตามกฎหมายเพื่อบังคับการให้เป็นไปตามกฎหมาย การอันจำเป็นในการป้องกันประเทศ การรักษาความมั่นคงแห่งชาติ หรือวัตถุประสงค์อื่นในทำนองเดียวกัน การลบหรือเปลี่ยนแปลงข้อมูลการบริหารสิทธิโดยสถาบันการศึกษา หอจดหมายเหตุห้องสมุด หรือองค์กรแพร่เสียงแพร่ภาพสาธารณะ ที่ไม่ได้มีวัตถุประสงค์เพื่อหากำไร และการเผยแพร่ต่อสาธารณชนซึ่งงานหรือสำเนางานอันมีลิขสิทธิ์ที่มีการลบหรือเปลี่ยนแปลงข้อมูลการบริหารสิทธิ โดยสถาบันการศึกษา หอจดหมายเหตุ ห้องสมุด หรือองค์กรแพร่เสียงแพร่ภาพสาธารณะ ที่ไม่ได้มีวัตถุประสงค์เพื่อหากำไร
3. การคุ้มครองมาตรการทางเทคโนโลยี (Technological Protection Measures)
3.1 มาตรา 53/4 กำหนดว่า การหลบเลี่ยงมาตรการทางเทคโนโลยีหรือการให้บริการเพื่อก่อให้เกิดการหลบเลี่ยงมาตรการทางเทคโนโลยี โดยรู้อยู่แล้วว่าการกระทำนั้นอาจจูงใจหรือก่อให้เกิดการละเมิดลิขสิทธิ์หรือสิทธิของนักแสดง ให้ถือว่าเป็นการละเมิดมาตรการทางเทคโนโลยี


มาตรการทางเทคโนโลยีเปรียบเสมือนห้องเก็บของที่เจ้าของลิขสิทธิ์ได้นำงานอันมีลิขสิทธิ์ไปใส่ไว้ เว้นแต่ เจ้าของลิขสิทธิ์จะได้อนุญาตโดยให้ลูกกุญแจแก่บุคคลนั้นไปใช้ปลดล็อกแม่กุญแจเพื่อเข้าไปในห้อง   อย่างไรก็ดี ปัจจุบันมีผู้ต้องการเข้าถึงงานอันมีลิขสิทธิ์ โดยไม่ขออนุญาตจากเจ้าของลิขสิทธิ์ (ไม่ขอลูกกุญแจจากเจ้าของ) เพื่อเข้าไปในห้อง แต่ใช้วิธีการการหลบเลี่ยงมาตรการทางเทคโนโลยี โดยการทำลายลูกกุญแจเพื่อเข้าไป  ในห้อง เป็นต้น 

ตัวอย่างการหลีกเลี่ยงมาตรการทางเทคโนโลยี เช่น การถอดรหัส (decryption) กล่องรับสัญญาณดาวเทียมหรือทีวีดิจิตอล การเจาะรหัส (password hacking) หรือการแฮกพาสเวิร์ดสำหรับเข้าอ่านบทความในเว็บไซต์ เป็นต้น
3.2 มาตรา 53/5 กำหนดข้อยกเว้นการละเมิดมาตรการทางเทคโนโลยีไว้ ซึ่งได้แก่การกระทำดังต่อไปนี้

(๑) การกระทำนั้นจำเป็นสำหรับการกระทำแก่งานอันมีลิขสิทธิ์ที่ได้รับยกเว้นการละเมิดลิขสิทธิ์
(๒) เพื่อวิเคราะห์องค์ประกอบที่จำเป็นของโปรแกรมคอมพิวเตอร์ในการใช้งานร่วมกับโปรแกรมคอมพิวเตอร์อื่น
(๓) เพื่อประโยชน์แห่งการวิจัย วิเคราะห์ และหาข้อบกพร่องของเทคโนโลยีการเข้ารหัสโดยผู้กระทำต้องได้มาซึ่งงานหรือสำเนางานอันมีลิขสิทธิ์โดยชอบด้วยกฎหมายและได้ใช้ความพยายามโดยสุจริตในการขออนุญาตจากเจ้าของลิขสิทธิ์แล้ว
(๔) เพื่อวัตถุประสงค์เฉพาะในการทดสอบ ตรวจสอบ หรือแก้ไขระบบความมั่นคงปลอดภัยของคอมพิวเตอร์ ของระบบคอมพิวเตอร์ หรือของเครือข่ายคอมพิวเตอร์ โดยได้รับอนุญาตจากเจ้าของคอมพิวเตอร์
ระบบคอมพิวเตอร์ หรือเครือข่ายคอมพิวเตอร์ แล้วแต่กรณี
      (๕) เพื่อระงับการทำงานของมาตรการทางเทคโนโลยีในส่วนที่เกี่ยวกับการรวบรวมหรือกระจายข้อมูลบ่งชี้ส่วนบุคคลที่สะท้อนให้เห็นถึงกิจกรรมบนอินเทอร์เน็ตของผู้ที่เข้าถึงงานอันมีลิขสิทธิ์โดยการกระทำนั้นต้องไม่กระทบต่อการเข้าถึงงานอันมีลิขสิทธิ์โดยบุคคลอื่น
(๖) การกระทำโดยเจ้าพนักงานผู้มีอำนาจตามกฎหมาย เพื่อบังคับการให้เป็นไปตามกฎหมาย     การอันจำเป็นในการป้องกันประเทศ การรักษาความมั่นคงแห่งชาติหรือวัตถุประสงค์อื่นในทำนองเดียวกัน
(๗) การกระทำโดยสถาบันการศึกษา หอจดหมายเหตุ ห้องสมุด หรือองค์กรแพร่เสียงแพร่ภาพสาธารณะ ที่ไม่ได้มีวัตถุประสงค์เพื่อหากำไร เพื่อเข้าถึงงานอันมีลิขสิทธิ์ที่ไม่อาจเข้าถึงได้ด้วยวิธีอื่น
4. ข้อจำกัดความรับผิดของผู้ให้บริการทางอินเทอร์เน็ต (Liability Limitation of ISP)  

“ผู้ให้บริการ” มาตรา ๓๒/๓ วรรคสอง หมายความว่า 
(1) ผู้ให้บริการแก่บุคคลอื่นในการเข้าสู่อินเทอร์เน็ต หรือให้สามารถติดต่อถึงกันโดยประการอื่นโดยผ่านระบบคอมพิวเตอร์ ทั้งนี้ ไม่ว่าจะเป็นการให้บริการในนามของตนเองหรือในนามหรือเพื่อประโยชน์ของบุคคลอื่น เช่น TRUE, AIS, TOT เป็นต้น
          
(๒) ผู้ให้บริการเก็บรักษาข้อมูลคอมพิวเตอร์เพื่อประโยชน์ของบุคคลอื่น เช่น YouTube, Facebook เป็นต้น

ในกรณีที่มีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่ามีการละเมิดลิขสิทธิ์ในระบบคอมพิวเตอร์ของผู้ให้บริการ เจ้าของลิขสิทธิ์อาจยื่นคำร้องขอต่อศาลเพื่อมีคำสั่งให้ผู้ให้บริการระงับการละเมิดลิขสิทธิ์นั้นได้


คำร้องต้องมีรายละเอียดโดยชัดแจ้ง ดังต่อไปนี้
(1) ชื่อและที่อยู่ของผู้ให้บริการ
(2) งานอันมีลิขสิทธิ์ที่อ้างว่าถูกละเมิดลิขสิทธิ์
(3)  งานที่อ้างว่าได้ทำขึ้นโดยละเมิดลิขสิทธิ์
(4) กระบวนการสืบทราบ วันและเวลาที่พบการกระทำ และการกระทำหรือพฤติการณ์ ตลอดทั้งหลักฐานเกี่ยวกับการละเมิดลิขสิทธิ์
(5) ความเสียหายที่อาจเกิดขึ้นจากการกระทำที่อ้างว่าเป็นการละเมิดลิขสิทธิ์
(6) คำขอบังคับให้ผู้ให้บริการนำงานที่ทำขึ้นโดยละเมิดลิขสิทธิ์ออกจากระบบคอมพิวเตอร์ของผู้ให้บริการ หรือระงับการละเมิดลิขสิทธิ์ด้วยวิธีอื่นใด
เมื่อศาลได้รับคำร้องแล้ว ศาลจะทำการไต่สวน หากศาลเห็นว่ามีเหตุจำเป็นที่ศาลสมควรจะมีคำสั่งอนุญาตตามคำร้องนั้น ศาลก็จะมีคำสั่งให้ผู้ให้บริการระงับการกระทำที่อ้างว่าเป็นการละเมิดลิขสิทธิ์ หรือนำงานที่อ้างว่าได้ทำขึ้นโดยละเมิดลิขสิทธิ์ออกจากระบบคอมพิวเตอร์ของผู้ให้บริการภายในระยะเวลาที่ศาลมีกำหนด แล้วแจ้งคำสั่งนั้นให้ผู้ให้บริการทราบโดยไม่ชักช้า
หลังจากนั้น เจ้าของลิขสิทธิ์ก็จะต้องดำเนินคดีต่อผู้กระทำละเมิดลิขสิทธิ์ภายในระยะเวลาที่ศาลมีคำสั่ง
ในกรณีที่ผู้ให้บริการมิใช่ผู้ควบคุม ริเริ่ม หรือสั่งการให้มีการละเมิดลิขสิทธิ์ในระบบคอมพิวเตอร์ของผู้ให้บริการ และผู้ให้บริการนั้นได้ดำเนินการตามคำสั่งศาลแล้ว ผู้ให้บริการไม่ต้องรับผิดเกี่ยวกับการกระทำที่อ้างว่าเป็นการละเมิดลิขสิทธิ์ที่เกิดขึ้นก่อนศาลมีคำสั่งและหลังจากคำสั่งศาลเป็นอันสิ้นผลแล้ว นอกจากนี้ 
ผู้ให้บริการไม่ต้องรับผิดต่อความเสียหายใดๆ ที่เกิดขึ้นจากการดำเนินการตามคำสั่งศาลอีกด้วย 

เช่น นายขาวเป็นเจ้าของลิขสิทธิ์เพลงหนึ่ง ส่วนนายดำเป็นผู้ใช้บริการของผู้ให้บริการอินเทอร์เน็ต (ISP) ได้กระทำการละเมิดลิขสิทธิ์ โดยนำเพลงที่นายขาวเป็นเจ้าของลิขสิทธิ์ไปเผยแพร่บนเว็บไซต์ของ ISP นายขาวสามารถยื่นคำร้องต่อศาลมีคำสั่งให้ ISP นำเพลงนั้นออกจากเว็บไซต์ของ ISP ได้ ถ้า ISP นำออกตามคำสั่งศาลและไม่ได้เป็นผู้ริเริ่มควบคุม ริเริ่ม หรือสั่งการให้ละเมิด ISP ก็จะพ้นจากความรับผิดทั้งหมด ส่วนนายขาวก็จะสามารถดำเนินคดีละเมิดลิขสิทธิ์ต่อนายดำต่อไป
5. หลักการระงับไปซึ่งสิทธิในทรัพย์สินทางปัญญา (Exhaustion of Rights)
มาตรา 32/1 กำหนดว่า การจำหน่ายต้นฉบับหรือสำเนางานอันมีลิขสิทธิ์ ในกรณีที่ได้มาซึ่งกรรมสิทธิ์ในต้นฉบับหรือสำเนางานอันมีลิขสิทธิ์โดยชอบด้วยกฎหมาย เป็นการกระทำที่ได้รับยกเว้นว่าไม่เป็นการละเมิดลิขสิทธิ์ 
ตัวอย่าง เช่น ก. แต่งตำราแล้วจัดพิมพ์วางจำหน่ายในท้องตลาด ข. มาซื้อตำราที่วางขายไปใช้เตรียมสอบ เมื่อสอบเสร็จแล้ว ข. สามารถขายตำราเล่มที่ซื้อมานั้นให้ ค. ได้ โดยไม่ถือว่าเป็นการละเมิดลิขสิทธิ์ของ ก.
6. ข้อยกเว้นการละเมิดลิขสิทธิ์การทำซ้ำชั่วคราว (Exception for Temporary Reproduction)
มาตรา 32/2 กำหนดว่า การกระทำแก่งานอันมีลิขสิทธิ์ที่ทำหรือได้มาโดยชอบด้วยกฎหมายในระบบคอมพิวเตอร์ที่มีลักษณะเป็นการทำซ้ำที่จำเป็นต้องมีสำหรับการนำสำเนามาใช้เพื่อให้อุปกรณ์ที่ใช้ในระบบคอมพิวเตอร์หรือกระบวนการส่งงานอันมีลิขสิทธิ์ทางระบบคอมพิวเตอร์ทำงานได้ตามปกติ มิให้ถือว่าเป็นการละเมิดลิขสิทธิ์ เช่น ซื้อหนังสืออิเล็กทรอนิกส์มาอ่าน เมื่อจะเปิดอ่าน ระบบคอมพิวเตอร์ก็จำเป็นต้องทำซ้ำหนังสือนั้นเพื่อให้สามารถอ่านหรือดูได้ ดังนี้ ไม่ถือว่าผู้อ่านละเมิดลิขสิทธิ์โดยการทำซ้ำนั้น
7. สิทธิทางศีลธรรมของนักแสดง (Moral Right)

มาตรา 51/1 กำหนดว่า นักแสดงมีสิทธิที่จะแสดงว่าตนเป็นนักแสดงในการแสดงของตน และมีสิทธิห้ามผู้รับโอนสิทธิของนักแสดงหรือบุคคลอื่นใดบิดเบือน ตัดทอน ดัดแปลง หรือทำโดยประการอื่นใดแก่การแสดงนั้นจนเกิดความเสียหายต่อชื่อเสียงหรือเกียรติคุณของนักแสดง และเมื่อนักแสดงถึงแก่ความตาย ทายาทของนักแสดงมีสิทธิฟ้องร้องบังคับตามสิทธิดังกล่าวได้ตลอดอายุการคุ้มครองสิทธิของนักแสดง เว้นแต่จะได้ตกลงกันไว้เป็นอย่างอื่นเป็นลายลักษณ์อักษร
เช่น ก. เป็นนักร้อง บันทึกเสียงร้องของตนเองลงในแผ่นซีดี ก. มีสิทธิขอให้บริษัทผู้บันทึกเสียงแสดงที่หน้าปกซีดี ว่าตนเองเป็นผู้ร้องเพลงนี้
8. การเพิ่มค่าสินไหมทดแทนในเชิงลงโทษ (Punitive Damages)
มาตรา 64 วรรคสอง กำหนดให้ศาลมีอำนาจสั่งให้ผู้ละเมิดจ่ายค่าเสียหายเพิ่มขึ้นไม่เกินสองเท่าของค่าเสียหายที่เกิดขึ้น ในกรณีที่ปรากฏหลักฐานชัดแจ้งว่าการละเมิดลิขสิทธิ์หรือสิทธิของนักแสดงเป็นการกระทำโดยจงใจหรือมีเจตนาเป็นเหตุให้งานอันมีลิขสิทธิ์หรือสิทธิของนักแสดงสามารถเข้าถึงโดยสาธารณชนได้อย่างแพร่หลาย 
9. การเพิ่มอำนาจศาลในการริบ/สั่งให้ใช้ไม่ได้/สั่งทำลาย ซึ่งสินค้าละเมิดลิขสิทธิ์และสิ่งที่ใช้ในการกระทำความผิด

มาตรา 75 ใหม่ ได้แก้ไขเพิ่มเติมอำนาจศาลในคดีอาญาให้มีอำนาจริบสิ่งที่ได้ทำขึ้นมาหรือนำเข้ามาในราชอาณาจักรอันเป็นการละเมิดลิขสิทธิ์หรือสิทธิของนักแสดง แทนการให้ตกเป็นของเจ้าของลิขสิทธิ์หรือนักแสดง เพื่อเป็นการป้องกันมิให้มีการนำสิ่งของนั้นมาหมุนเวียนสู่ช่องทางการพาณิชย์ได้อีก และเพิ่มเติมการให้อำนาจศาลที่จะสั่งให้ทำให้สิ่งนั้นใช้ไม่ได้หรือทำลายสิ่งนั้นก็ได้ โดยให้ผู้กระทำละเมิดเสียค่าใช้จ่ายในการนั้น
พระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2558
เหตุผลในการประกาศใช้พระราชบัญญัติฉบับนี้
เนื่องจากปัจจุบันมีปัญหาการทำซ้ำโดยการบันทึกเสียงหรือภาพหรือทั้งเสียงและภาพจากภาพยนตร์ในระหว่างการฉายในโรงภาพยนตร์ทั้งภาพยนตร์ไทยและภาพยนตร์ต่างประเทศโดยไม่ได้รับอนุญาต แล้วนำไปทำซ้ำในสื่อต่าง ๆ เช่น แผ่นซีดี หรือแผ่นดีวีดี เป็นต้น เพื่อออกจำหน่าย สร้างความเสียหายทางเศรษฐกิจต่ออุตสาหกรรมภาพยนตร์และธุรกิจที่เกี่ยวเนื่องเป็นอย่างมาก ซึ่งเป็นการขัดต่อการแสวงหาประโยชน์จากงานอันมีลิขสิทธิ์ตามปกติของเจ้าของลิขสิทธิ์หรือผู้ได้รับอนุญาตให้ใช้สิทธิ และอาศัยข้อยกเว้นการละเมิดลิขสิทธิ์ตามกฎหมายว่าด้วยลิขสิทธิ์ในปัจจุบัน โดยอ้างว่าเป็นการทำซ้ำเพื่อประโยชน์ของตนเอง จึงสมควรแก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ พ.ศ. ๒๕๓๗ โดยกำหนดให้การกระทำละเมิดลิขสิทธิ์ในลักษณะดังกล่าวเป็นความผิดเฉพาะและมีอัตราโทษเช่นเดียวกับการกระทำละเมิดลิขสิทธิ์เพื่อการค้า นอกจากนี้สมควรกำหนดข้อยกเว้นการละเมิดลิขสิทธิ์เพิ่มเติม เพื่อประโยชน์ของคนพิการทางการมองเห็น คนพิการทางการได้ยิน     คนพิการทางสติปัญญา และคนพิการประเภทอื่นที่กำหนดในพระราชกฤษฎีกาที่จะสามารถเข้าถึงงานอันมีลิขสิทธิ์ได้ตามความจำเป็น
สาระสำคัญของพระราชบัญญัติ
          พระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2558 ได้เพิ่มเติมประเด็นสำคัญ ดังนี้
1. เพิ่มบทบัญญัติกำหนดให้การแอบถ่ายในโรงภาพยนตร์เป็นความผิดฐานละเมิดลิขสิทธิ์
มาตรา ๒๘/๑ กำหนดว่า การทำซ้ำโดยการบันทึกเสียงหรือการบันทึกภาพ หรือการบันทึกทั้งเสียงและภาพจากภาพยนตร์อันมีลิขสิทธิ์ตามพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ในโรงภาพยนตร์ตามกฎหมายว่าด้วยภาพยนตร์และวีดิทัศน์ ไม่ว่าทั้งหมดหรือแต่บางส่วน โดยไม่ได้รับอนุญาตจากเจ้าของลิขสิทธิ์ ในระหว่างการฉายในโรงภาพยนตร์ ให้ถือว่าการกระทำดังกล่าวเป็นการละเมิดลิขสิทธิ์ และไม่ให้นำมาตรา ๓๒ วรรคสอง (๒) มาใช้บังคับ กล่าวคือ จะอ้างว่าเป็นการใช้เพื่อประโยชน์ของตนเอง หรือเพื่อประโยชน์ของตนเองและบุคคลอื่นในครอบครัวหรือญาติสนิทไม่ได้
ตัวอย่างเช่น นาย ก. พกกล้องกระดุมเข้าไปในโรงภาพยนตร์และลักลอบแอบถ่ายภาพยนตร์บางส่วน การกระทำดังกล่าว ถือเป็นการละเมิดลิขสิทธิ์ นาย ก. จะอ้างว่าแอบถ่ายไว้ดูส่วนตัวที่บ้านไม่ได้ 
2. เพิ่มข้อยกเว้นการละเมิดลิขสิทธิ์สำหรับคนพิการ
มาตรา 32 วรรคสอง (9) กำหนดว่า ภายใต้บังคับของมาตรา 32 วรรคหนึ่ง การทำซ้ำ หรือดัดแปลง เพื่อประโยชน์ของคนพิการที่ไม่สามารถเข้าถึงงานอันมีลิขสิทธิ์อันเนื่องมาจากความบกพร่องทางการเห็น การได้ยิน สติปัญญา หรือการเรียนรู้ หรือความบกพร่องอื่นตามที่กำหนดในกฎกระทรวง โดยต้องไม่เป็นการกระทำเพื่อหากำไร ไม่ถือว่าเป็นการละเมิดลิขสิทธิ์
ทั้งนี้ รูปแบบของการทำซ้ำหรือดัดแปลงตามความจำเป็นของคนพิการและองค์กรผู้จัดทำรวมทั้งหลักเกณฑ์และวิธีการดำเนินการเพื่อทำซ้ำหรือดัดแปลงให้เป็นไปตามที่รัฐมนตรีประกาศกำหนดในราชกิจจานุเบกษา เช่น การจัดทำหนังสืออักษรเบรลล์ สื่อเสียง สำหรับคนพิการทางการมองเห็น สื่อภาษามือ คำบรรยายแทนเสียง สำหรับคนพิการทางการได้ยิน หรือสื่อเพื่อการเรียนรู้และพัฒนาทักษะ สำหรับคนพิการทางสติปัญญาและการเรียนรู้ เป็นต้น
3. เพิ่มบทบัญญัติกำหนดโทษสำหรับการแอบถ่ายในโรงภาพยนตร์
มาตรา 69/1 กำหนดโทษสำหรับผู้กระทำการละเมิดลิขสิทธิ์ตามมาตรา ๒๘/๑ คือ โทษจำคุก ตั้งแต่หกเดือนถึงสี่ปี หรือปรับตั้งแต่หนึ่งแสนบาทถึงแปดแสนบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ
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